



这一个月,心随世界杯跳动

37天征战7城,本报特派记者讲述世界杯心路历程

本报特派记者 宗倩倩 发自莫斯科

伊朗著名导演阿巴斯曾说过一句话:“让他们乘坐火箭你追我赶去吧,我只是想静静聆听世界的心房,直到它停止跳动。”

所有来到俄罗斯看世界杯的人,都有这样的心情吧。这一个月,我们不关心世界,只关心世界杯。只想聆听足球在绿茵场上滚动旋转的韵律,直到决赛那一秒终场哨响。

37天的世界杯前线报道,现场观看了10场比赛,奔波游历了7座城市,也素手码写了48篇稿件。当码下这最后一篇手记,所有经历过的画面像电影闪回般开始倒带。

10场比赛球票铺就的荧幕上,闪过的是第一次走进卢日尼基看到8万球迷的震撼,是阿根廷在伏尔加河畔被0:3击败后几颗蓝白色之心碎掉的声音,是顿河边的日本队最后一秒被比利时绝杀后瞬间倒在球场上的落寞,是索契黑海边拉基蒂奇罚入制胜点球的狂喜……

混采区里球员见了很多,不论是默默无言的梅西,优雅又不失幽默的魔笛,还是被绝杀淘汰后依然礼貌回应的本田圭佑,但此刻脑海里最鲜活的还是从全世界聚集到一起的球迷们。

“尽量离球迷远一点,危险。”这是来之前收到最多的忠告。可是,这一个月,没有危险,只有感动。标志性草帽斗篷盛装出席的墨西哥球迷,几乎把地铁都可以跳出故障的阿根廷球迷,在任何比赛中都可以高喊“RUSSIA”的俄罗斯球迷,多么可爱,从他们身边走过,谁对于谁都不是陌生人。

距离创造历史只差一点点,伊朗球迷忍住眼泪说,生活还要继续,我们期待2022;在俄罗斯经历梦一般追星之旅的杭州阿根廷球迷说,我跟阿根廷一起经历了生死,一切都值得;还有俄罗斯姑娘为爱支持乌拉圭,她说想看到乌拉圭籍的男朋友开心……

在足球面前、在世界杯面前,好像一切都



特派记者宗倩倩在世界杯决赛现场。

变得简单,快乐、悲伤、选择、重生,所有人都洒脱干脆。可以那么痛,也可以那么甜。

第二块屏幕的背景是机票。7座城市的采访计划做出来时,很多人说,你疯了吧。但当真正拉着行李开始出发,疲惫会被所有的美好与期待一扫而光。

行程过半时,在朋友圈写下一句话:最近总是在河边顽强生长。从莫斯科的莫斯科河,到下诺夫哥罗德的伏尔加河,罗斯托夫的顿河,圣彼得堡的涅瓦河……俄罗斯人把球场建在河边,把球迷广场设在河边,这些原本静静流淌的河流,见证了这一个月喧嚣与激情,一杯啤酒、一下午的阳光、一群不认识的球迷,所有人肆意生长。

俄罗斯人的冷漠和高冷也在这一个月里渐渐消融,遇到过问路后坚持把我带到目的地的老人,遇到过在路边踟蹰时主动来问是否需要帮助的年轻人,也遇到无数打招呼问好的路人。

也许只有当你有勇气从原本的生活暂时脱离,才能通过那些未曾见过的风景和人,聆

听到真实的世界的声音。原来世界杯也不只是电视机前一场场的等待,不只是球员和比赛,它存在于俄罗斯的每一个人、每一朵花、每一条河、每一句问候中。

40多篇稿件里的几万白纸黑字,是第三块屏幕。最后一篇稿件被读者看到时,我已经在收拾行囊准备回国,关闭那个叫做“世界杯稿件”的文件夹,结束属于自己的战斗。

不知这几万文字是否有让你对世界杯、对俄罗斯有更深入的认识,是否给予你感动与心动。于我而言,每敲下一段文字,便将这份经历又一次重重拓印于脑海。也许这段经历,即使到了老迈卧床之时,想起来也依然会手舞足蹈吧。

四年一次的世界杯,是足球,也是人生。是你守候在电视机前等待开哨的夜晚,是他脸上印着国旗在球场为主队欢呼的傍晚,也是我写完稿件点击发送的清晨。

终场哨响,意味着结束,也意味着重新开始。

四年后,卡塔尔的冬天见。

众望所归,魔笛捧起金球奖

本报讯 法国队获得了冠军,但克罗地亚的莫德里奇众望所归,捧起世界杯金球。

实际上在世界杯决赛之前,莫德里奇赢得金球奖的呼声就非常高。

世界杯金球奖是颁发给历届世界杯足球赛决赛阶段表现最优秀的球员的奖项。国际足联首先公布一个10人候选名单,然后由媒体代表投票选出前三名。

世界杯决赛之前莫德里奇的表现是无与伦比的:两个进球、一次助攻、15次关键传球,三次当选全场最佳,带队杀入世界杯决赛,莫德里奇作为格子军团的真核,征服了越来越多的球迷与观众,当然也征服了那些手握选票的媒体记者。

作为克罗地亚队长及核心,本届世界杯33岁的莫德里奇在决赛之前6场比赛中,场均上场时间达到了101分钟,连续两次点球大战他都打入了关键点球,是格子军团当之无愧的灵魂人物。所以很多人说,即便克罗地亚最终无法捧起大力神杯,也丝毫无碍大家对他的认可。



莫德里奇和姆巴佩分获金球奖和最佳新秀奖。
新华社发

随着C罗、梅西、内马尔等人 and 球队一起早早淘汰出局,世界杯金球奖的竞争者实际上就在法国队球员与莫德里奇之间争夺。昨晚法国队最终获得大力神杯,但是法国队的问题在于高光点太多,格列兹曼、姆巴佩,乃

至屡屡参与进球组织的博格巴,每一个拿出来实力都非常强,反而很难找出一个真正意义上的C位,在媒体进行投票的时候反而形成了分流。

而莫德里奇在克罗地亚的核心作用则非常明显。他是克罗地亚的战术领袖,也是克罗地亚的精神领袖,本届世界杯他一直保持极高的竞技状态,也让他的球队保持着极高的竞技状态。他的核心地位得到队友的一致认可,克罗地亚中场大将拉基蒂奇在整个世界杯期间甘当绿叶,接受媒体采访时毫不吝惜地赞美他们的队长。

2:4无缘世界杯冠军,但是世界杯金球奖绝对不是给予莫德里奇的安慰奖,本届世界杯他的表现配得上这座金球。

本报记者 高华生

冠军:
法国队

金球奖:
莫德里奇(克罗地亚)

最佳新人奖:
姆巴佩(法国)

金靴奖:
哈里·凯恩(英格兰)

金手套奖:
库尔图瓦(比利时)

